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ACTA NO. 90 

H. CONSEJO UNIVERSITARIO 
SESION ORDINARIA CELEBRADA EL DIA 

27 DE JULIO.DE 1983. 

En la ciudad de Herrnosillo, Sonora, siendo las di~z 

hor,ts con quince minutos del día veintisiete de julio de 

mil novecientos ochenta y tres, se reunieron en el sal6n de 

ses~ones del H. Consejo Universitario, del edificio princi­

pal del campus universitario, los integrantes del H. Conse-
' jo Universitario para celebrar una sesi6n ordinaria a la --

que fueron citados previamente en debida forma y de acuerdo 

con el orden del día se pas6 a lo siguiente:---------------

1.- Lista de Asistencia.- El Sr. Secretario pasa lista de -

presentes contándose al inicio de la Sesi6n con 30 represe~ 

taciones legales de las 56 que integran el H. Consejo Unive~ 

sitario, por lo que se declar6 el quorurn legal y la sesi6n 

procede. Acto seguido el Ing. Miguel Angel Moreno Núñez, 

soljcita la palabra, la cual le es concedida, para sugerir 

una rnodificaci6~ al orden del día, pidiendo que se aqrege -

un r•unto que con3ista en: "Inforrnaci6n y análisis de la Co­

rnisj6n de Honor del H. Consejo Universitario". El Sr. Rector 

somete a consideraci6n esta propuesta y se aprueba por 27 -

votes a favor, quedando por tanto incluida la propuesta en 

el tercer punto del orden del dia. En uso de la voz, el Lic. 

José Angel Valenzuela, pide que se trate en Asuntos Gener~ 
les el cado del 3studiante Jesús Manuel Fierros Dojaquez.-

2 :- Proceso- ele'c :oral d·e la Escüela de' 'Ingeniería._- El Sr. 

Secretario General, da lectura al Dictamen de la Comisi6n 
Electoral encarg;tda del proceso de elecci6n de Coordinador 

Ej ec·1ti, 'º en la l :scuela de Ingeni_er ía y que dice así: Her­

rno si llo, Son., J'tn.io 28 de 1983._ ING~ MANUEL RIVER.A ZAMUDII) 

RECT)R DE LA UNIVERSIDAD DE SONOR:A, p RE s ENTE . -Por 
su cJnducto nos permitirnos informar ante el H. Consejo Uni­

ver1= L tario que fuimos comisionados para integrar· la Coi 1i-·-­

si6n Electoral designada por ese órgano para presentar la -

Terna de Eleccí6n de Coordinador Ejecutivo en la Escuela de 

In~eniería, medi; nte oficio con fecha 6 de junio del prese~ 
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te. Se procedi6 en base a los términos de las Fracciones 

3a. y 4a. del Artículo 21 de la Ley Orgánica de la Uni-­

ver3idad de Sonora, que fueron dadas a conocer a los In­

teg~antes del H. Consejo Directivo de la citada unidad a 

cadémica. Una vez con la Terna se decidi6 presentarla en 

la Sesi6n del H. Consejo Directivo efectuada el Jueves 9 

de Junio del afio en curso a las 19:-00Hrs. en las ofici­

nas del Departamento de Ingeniería de Minas, se procedi6 

a pasar lista de present~s, estando la totalidad de los 

miembros, se abri6 el sobre que contenj;_a los nombres de 

las personas que integraron la terna, en el siguiente b~ 

den: Ing ... Sergio Humberto L6pez Araujo, Ing .. Salvador Ma 

ravilla Soltero e Ing. Miguel Angel Moreno Nufiei.._ Se le­

yeron los currtculums de cada uno de ellos y los oficios 

girados por el Depto. de Personal, que_ hact.an constar su 

trabajo dentro de la Instituci6n, como de sus fechas de 

Ing:~eso. Se procedi6 a califi.car la Terna y el resultado 

se da a continuaci.6n: 6 votos de Aprobac.j:6n.~ 7 votos de 

impugnac i6n •. Por lo tan to qued6 Impugnada la la., terna .. -

Se termín•6la sest6n a las 21:40 Hrs, El D:i:.a 14 de Junio 

del presente se procedi6 a presentar una nueva terna en. 

sesi6n del H .. Cons-ejo Directivo efectuada; a las .17: OO. --. 

Hrs. en las oficínas del Departamento de Ingeniería de -

Minas. Se tomó lista de prsentes, estando la totalidad -

de Jos miembros. La nueva terna contenía los nombres de 

las siguientes personas: Ing. Adalberto Calder6n Truji-­

llo Ing. Jaime G6mez Mufioz e Ing. José Ramirez Ruvalca­

ba. Se procedi6 ~.calificarla terna, aprobándose por u~ 
nanimidad" Se pic1.í6 llevar a cabo la votaci6n en fecha -

posterior designándose el d!a 16 de Junio del presente -

a las 16:00 Hrs. , con el fin de emitir una votaci6n ra­

zonada. Se di6 por terminada la sesi6n a las 17:30 Hrs. 
Tal como se acordó la reunión anterior, asistimos el dí.a 

Jueves 16, principiando la sesidn a las 16 ;.05 Hrs .. , se -

procedió a pasar lista de presentes, comprobándose la t9-
talidad de los miembros, se llevd a cabo la votación en 

l 



.,. 

El Saber de mis Hijas 
Hart mi Grandeza 

Secretorfo General 

- 3 ' 

forma nominal obteniéndose los siguientes ;resultados: 7 -

abstenciones. 2 votos a favor del Ing. Jaime G6mez M. 2 -

votos a favor del Ing,. Adalberto Calder6n T .. 2 votos a fa 

vor del Ing. José Ramírez R. Acto seguido se fij6 fecha -

para una 2a. votaci6n el día miércoles 22 de Junio del pr~ 

sente a las 17:00 Hrs. Se termin6 la Sesi6n a las 16;19-:­

Hrs. Nos presentamos de nuevo el dfa 22 de Junio, dando -

principio la Sesi6n a las 17:15 Hrs., se pas6 lista de-~ 

presentes, estando la totalidad de los miembros. Se proce 

di6 a levantar la votací.6n en ;forma nominal~ obteniéndose 

los siguientes resultados: 6 Abstenciones.._ 2 Votos a fa-­

vor del Ing. José Rarr..;trez R.. 2 Votos a favor del Ing. Jai 

me G6mez M. 2 Votos a favor del Ing .. Adalbe,rto Calder6n T., 

Por lo tanto no se obtuvo ni.ngtin resultado favorable para 

alg1ín candidato y se deber~ proceder en base al Artículo 

21, Fracci6n IV de la Ley Orglin.;tca de la Universidad de ... 

Sonora. Se termin6 la sesi.dn a las .17: 3 O Hrs ._ Damos Fé: ~ 

ATENTAMENTE.._ LA COMISION. Q,. RECTOR MA,NUEL ES~ 

CARCEGA URQUIJO ~- Representante Coordinador. ING, J - LEO-­

BARDO VALENZUELA. G •. Representante Maestro, SR, J ~ ALEJAN­

DRO NAVARRO._ Representante Alumno._ El S;r ._ Recto;r pregunta 

si exi.ste algíin comentario, y la :respue~ta fué negativa ... 

es decir no hubo alguno .. El Sr. Secretario lee el 9 igui~e!!_ 

te nombramiento:: He;rmosillo, Sonora, a 5 de jul:i::o de. 1983. 

ING •. MIGUEL ANGEL MOR,ENO NUNEZ. p r e s- e n t e ,. La Com~ 

sidn Electoral encargada del p,roceso para elecci6n de .-.-.-,-:-.. 

Coordinador Ejecutivo de la Escuela de Ingeniel'.'f.a de. la,~­

niyersidad de Sonora, cornunic6 a, esta, Rectorfa que no fu~ 

posi:ble obtene;I; 1-a votaci6n de dos te,i;-ci-:os por lo roen.os ~ 

en la elecci.6n para, Coordinador Ejecutivo de la, Escuela -:-. 

cttada, a pesar de haberse realizado las dos- votaciones -:-. 

que marca, la Le.y en la :fracci~6n IV del articulo 21 de la, 
• 1 

Ley Orgánica, de la Universidad de Sonora, r po;r lo q:ue, co11. 

fundamento en e.l p;recepto invocado, esta R,ecto~i'.a. desi.gna 

a usted COORDINADOR EJECUTIVO de la, Escuela de Ingeniería 

de la Universidad de Sonora, a partir del día 11 de julio 

l 
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del año en curso, por todo el término legal. ATENTA­

M ENTE. "EL SABER DE MIS HIJOS HARA MI GRANDEZA". REC.-

TOR. ING .. MANUEL RIVERA ZAMUDIO ~ Acto sequido, el Sr. Rec 
,. -

Secreforío 
tor preounta si por parte de la Asamblea existe alguna ob 

General servaci6n o alguna impugnaci6n, indicándole, además, al : 

Sr. Secretario dé lectura a una carta enviada por el Sr, 

Ing. Gabriel Ibarra Félix, y a un acta del H. Consejo Di­

rectivo de la Escuela de Ingeniería, por orden, la carta 

del Ing. Ibarra dice: 7 de Julio de 1983. SR. ING. MA---· 

NUEL RIVERA ZAMUDIO, Rector de la Universidad de Sonora, 

P r .es ente. En relaci6n con su oficio del 5 de ju-­

lio de 1983, mediante el cual comunica su decisi6n de de­

signar Co0rdinador Ejecutivo de la Escuela de Ingeniería 

de la Universidad de Sonora al señor Ing. Miguel Angel M~ 

reno Nuñez, es mi deber legal ratificar a Usted por eser! 

to, lo verbalmente manifestado al recibir su atento ofi-­

cio. El Consejo Directivo de la Escuela de Ingeniería en 

su reuni6n extraordinaria del 9 de Junio de 1983, impugn6 

la terna presentada para designar Coordinador Ejecutivo, 

precisamente por considerar que el Ing. Moreno Nuñez no 

reunía los requisitos de ley. Para tal efecto, envio a u~ 

ted copia del acta de la reuni6n de este Consejo, misma -

que fué certificada por la Comisi6n Electoral designada -

para tal efecto por el H. Consejo Universitario. Por lo -

tanto, cumpliendo con el mandato del H. Consejo Directivo 

de la Escuela de Ingeniería, ratifico ante usted lo ante­

rior, para los efectos legales que procedan~ Quedo de us­

ted. Muy Atentamente~ ING~ GABRIEL !BARRA FELIX, Coordin~ 

dor Ejecutivo. ACTA CORRESPONDIENTE A LA JUNTA DEL CONSE.,.. 

JO DIRECTIVO DE LA ESCUELA DE INGENIERIA DE LA UNI-SON. -

Acta correspondiente a la Reuni6n Extraordinaria que el -

H. Consejo Directivo de la Escuela de Ingeniería de la u­
ni-Son., llev6 a cabo el 9 de junio de 1983. Siendo las.,.. 

19:00 horas de la fecha ar~iba citada, en las oficinas 

del Depto. de Minas, bajo la direcci6n del Coordinador E­

jecutivo y supervisada por dos de los integrantes de la.,.. 

Comisi6n designada por Rectoría, para llevar a cabo el.,.. ... 
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proceso de elecci6n del pr6ximo Coordinador Ejecutivo de 

la Escuela de Ingeniería Quim. Héctor Escárcega Urquijo 

e Ing. Quim. Leobardo Valenzuela G., se di6 principio a 

la reunión cuyo citatorio respectivo firmaron a su debi­

do tiempo los integrantes del nuevo Consejo Directivo 

de esta Escuela. Se inici6 pasando lista, con lo que se 

constat6 que con un cien por ciento de asistencia, si se 

tuvo quorum. De inmediato el Coordinador Ejecutivo insta 

ló un nuevo Consejo Directivo, que por el período 1983-

1984 fungirá como tal. Acto contínuo, la comisi6n hizo -

entrega al Coordinador Ejecutivo, de un sobre lacrado t! 

maño carta, dirigido al Consejo Directivo de Ingeniería, 

a través de la Comisión, que se encargará de supervisar 

la eleccí6n del pr6ximo Coordinador Ejecutivo de esta E! 

cuela, en dicho escrito el Rector pone a consideraci6n -

del mencionado Consejo Directivo, la terna compuesta por 

los candidatos siguientes~- Ing. Sergio Humberto L6pez A-· 

raujo, Ing~ Salvador Maravilla Soltero, Ing. Miguel An-­

gel Moreno Nuñez. Acompañandovenía también la historia! 

cadémica y laboral de cada candidato, la cual fué puesta 

a consideración del H. Consejo Directivo de esta Escuela, 

para que de acuerdo con los términos de las fracciones -

III y IV del artículo 21 de Ley 1.03, Orgánica de la Uni­

Son, se proceda~ Acto seguido el Ing. Victor M. Martínez, 

pide y se le concede la palabra, básicamente para enfati 

zar sobre el hecho de que el no estaba de acuerdo en la 

terna hoy propuesta, debido a que el Ing. Mi.guel Angel-:-­

Moreno Nuñez, no cumple con el requisito contemplado en 

el inciso (a) del artículo 23,, de la citada Ley 103,. ya 

que el Ing. More.10 Nuñez es.tá adscrito al Departamento -

de Matemáticas y no a la Escuela de Ingeni.ería~ por lo ".""· 

que el Ing .. Víctor M, Martínez propone que la terna aho.-. 

ra propuesta para su calificación sea impugnada, ésto b! 

sado en la fracci_éln III del Artículo 21 de la citada ley._ 

E~ Taddei z., así como Ernesto Villae~cuza y Fierro Ma--
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chado consideran que esto no procede, ya que el Ing. More-
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Hará mi Grandeza no Nuñez es Ing. Civil e imparte sus cátedras a alumnos de 

Secreforío General la Escuela de Ingeniería. Para lo que los maestros Ings. -

Víctor M. Marínez, Mayoral, Bartolini y Noriega, coinciden 

en opinar que el Ing. Moreno Nuñez es en el Area Departa-­

mental donde presta un servicio, pero el pertenece y tiene 

su posici6n enel.. Depto. de Matemáticas de la Uni-Son., el 

cual es una unidad muy independiente de la Escuela de Ing~ 

niería; así como consideran pertinente analizar el aspecto 

de la afinidad entre las unidades de matemáticas e Ingeni~ 

ría, lo que ori.gin6 un sinnúmero de discusiones entre roa-­

estros y alumnos. Llegándose a establecer dos proposicio-­

nes; la primera fué la del alumno Taddei Zavala, como si-­

gue: que para establecer el criterio de afinidad, se tome 

en cuenta la relaci6n de dos unidades académicas, basada-· 

en el peso y seriación que tienen las materi~s que se im-­

parten en una unidad académica para con la otra. La segun­

da formulada por el Ing~ Martínez. como sigue: que más del 

cincuenta por ciento del contenido académico de ambas uni­

dades deberán ser congruentes o ser revalidables. En ambos 

sentidos, después de someter a votaci6n ambas proposicio.,-­

nes, la del Ing. Martínez result6 la aceptada por mayoría 

simple, siete votos a favor y seis en contra. No obstante 

lo anterior, prosiguieron las discuciones,. que a nada con,:­

ducían, por lo que el Quim. Héctor Escárcega Urquijo, pí.,-.,­

di6 y se le concedi6 su íntervenci6n, por cierto muy acer.,­

tada, diciendo que las discucíones ya estaban fuera de los 

objetivos para cual fué convocada, que por lo que respecta 

a la afinidad,. el Consejo Directivo nunca se podría de a,:-.,­

cuerdo, que lo más sensato es tratar de ponerse de acuerdo 

en aspectos más positivos y que lleguen a concretarse en 

la elecci6n del _pr6ximo Coordinador Ejecutivo de esta Es.,-­

cuela, De esta manera se puso a la consideración la terna, 

la cual fué impugnada por mayoría simple, siete votos en.,.. 

contra y seis a favor. El Ouim~ H. Escárcega, hizo ver que 
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RECTDRIA Rectoría, para que ella proceda de acuerdo a lo conducente.-

Estableciéndose que para la pr6xirna semana será la otra reu­

ni6n. Sin otro asunto a considerar, siendo las 21:40 horas -

se di6 por terminada la presente reuni6n. Herrnosillo, Sonora 

Junio 9 de 1983. Ing. Gabriel !barra Félix. Coordinador Eje­

cutivo. Escuela de Ingeniería. Ing. David G6rnez Juárez. Se-­

cretario Académico. Escuela de Ingeniería. Enseguida se abre 

la ronda de discusi6n y la Asamblea considera que la impugna 

ci6n no procede, por lo que se aprueba el nombramiento. Ense 

guida, el Sr. Rector pide al C. Ing. Miguel Angel Moreno Nu-­

ñez, pase al frente y una vez realizado esto se le torna la -

protesta ante la Asamblea del H. Consejo Universitario.-----

3.- Inforrnaci6n y Análisis de la Cornisi6n de Honor del H.-'""­

Consejo Universitario.- El Sr. Rector pidió al Lic~ Miguel -

Angel Soto Larnadrid, de una rezeña del asesinato del pasante 

Manuel Fierros Dojáquez. El Lic. Soto Larnadrid, indic6 que~ 

celebrada una boda en un lugar al norte de la ciudad de Her­

rnosillo, en la cual se encontraban miembros conocidos de la 

comunidad universitaria y pertenecientes al grupo conocido -

corno micos; horas después se presentó un grupo de personas -

entre las que iba Manuel Fierros Dojáquez y- al parecer se hf 

cieron de palabras y el grupo de micos amenazó al grupo que 

lleg6 al final optando éstos por retirarse pero después re-­

gresar6n, fué entonces cuando se inici6 la agresi6n en la-~ 

cual result6 gravemente herido el pasante Fierros Doj~quez -

pero nadie ha identificado quién fué realmente el que lo a-­

gredi6, pues según el parte, presenta al parecer agresiones 

con dos tipos de armas. En la misma madrugada fué trasladado 

al Hospital General del Estado, siendo comunicado ésto al -­

Sr. Secretario General de la Universidad quien dió instruc-­

ciones para que se le atendiera bien y se hiciera todo lo p~ 

sible por conseguir los medicamentos que fueran necesarios, 

de los cuales algunos fueron traídos de la Cd. de Tucson, A-
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rizona. En el hospital el compañero Fierros Dojáquez reci-

Hará mi GraD
d•Za bi6 todas las atenciones necesarias. El Lic. Mario Cambe--

Secreforío General ros pregunt6 si el chino Carmena declar6. El Lic. Soto La-

madrid, le contest6 que el Chino a pesar de ser aprehendi­

do no di6 nombres de sus compañeros que estaban con él en 

la fiesta. El propio Lic. Camberos piede que se presione a 

las autoridades correspondientes puesto que fué un hecho -

perpetrado en forma colectiva y no puede considerarse como 

un hecho aislado. El Lic. Soto Lamadrid, indic6 que se es­

tá ejerciendo presi6n y presencia y que él personalmente -

se ha entrevistado en tres ocasiones con el Procurador de 

Justicia. Por la Escuela de Trabajo Social, Amelía I. de -

Blanco, pregunta si se ha presentado alguna denuncia con -

respecto a la muerte Fierros Dojáquez, respondiendo de nue 

va cuenta el Lic. Soto Lamadrid, de que no hasta la fecha. 

La maestra Elia Manjarrez hace la declaraci6n de que ella 

fué personalmente amenazada por el Chino Carmena y mencio 

na que ya son muchos los hechos ac•.nnulados por este grupo. 

En uso de la voz, Arnulfo Castellanos, Consejero Maestro 

por el Departamento de Física, pide al Lic. Soto Lamadrid 

que haga un estudio para los Consejeros, del Artículo 32 -

de la Ley Orgánica, que se refiere a "las causas especial­

mente graves de responsabilidad para todos los miembros de 

la Universidad". Acto seguido, el Lic. Mario Carnberos, pi­

de que el H. Consejo Universitario se pronuncie en contra 

del grupo mico identificado como un grupo de choque param!_ 

litar. Thelma Navarro Arvizu, consejero alumno por la Es-:-­

cuela de Trabajo Social, hace la observación en el sentido 

de que hubiera sido muy acertado invitar a los familiares 

del difunto Manuel Fierros Dojáquez para que. pidieran a e~ 

te Consejo para que. presione a las autoridades correspon-­

dientes,. puesto que el Consejo ya tiene bas·tantes pruebas 

para que el Consejo expulse al grupo de micos y tal parece 

que el C. Procurador de Justicia tiene poco i.nter~s en so­

luciona.r el problema y castigar a los· culpables., Arnulfo .,.. 
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Castellanos Moreno, menciona que la Universidad en este ca 

Secretaría 

so debe tratar el asunto a dos niveles, primero seguir pi­

General diendo Justicia a las autoridades correspondientes y segu~ 

do, pedir a la Comisi6n de Honor que tome este elemento y 

rinda un informe a la brevedad posible. Edmundo Taddei Za­

vala, dice que si bien el Consejo Universitario no puede -

encarcelar a los micos culpables, es bien sabido que sí -­

los puede expulsar de la Universidad, como los agresores -

directos de Manuel Fi.erros Doj~quez. A,cto seguido el Lic .. 

Mario Camberos Castro, lee un informe de la Comisión de Ho 

nor sobre el caso de Trabajo Social y que dice~ Hermosillo, 

Sonora, 27 de Julio de 1983., INFORME DE LA COMISION DE HO­

NOR SOBRE EL CASO DE TRABAJO SOCIAL. H .. Consejo Universit~ 

rio. Presente. El Consejo Universitario ha turnado 

a esta Comisión de Honor, tres escritos referidos a acusa­

ciones en contra de integrantes de la comun~dad universit~ 

ria, que ha continuaci6n se resumen: Escrito del 17 de Mar 

zo de 1983. Acusación hecha por la,3 profesoras Amelia Iru­

retagoyena de Blanco e Hilda Benitez de Lebrum, en contra 

de la Coordinadora T~S, Rosa Cecilia Esquer, de los profe~ 

sores, T.s. Graciela Fierro, T~S. ~osina Garcia de Sabory, 

Jesús Gá:lvez Yañez, Guillermo Moreno Figue.roa, Maria de la 

Luz Covarrubias y Erasmo Fierro y alumna, Ana Silvia Romero 

Ochoa. -Términos de la acusación., A ~osa· Cecilia Esquer -

se le acusa (de acuerdo a escrito de 11 de enero de los co 

rrie~tes} lo. que intentó violentar fraudulentamente el de 

recho de cuatro maestros, solicitantes de ~xámenes por op~ 

sición de varias cátedras. 2o. Negó la .;i:_nscripci6n a las a 

lumnas del Colegio Miravalles, desconoci.endo el acuerdo de 

este Consejo Universitario al respecto. 3o. Desobedeció 

las instrucciones de la, Comisi6n Electoral nombrada por es 

te mismo consejo para, vertficar los procesos electorales -

para renovar Consejo Directivo y Consejeros Universitarios, 

4o~ Propi~iár junto con otros maestros dela escuela, el 

d!a 16 de marzo, actos de violencia y So. Cerrar la escue­
la. A Jesús Galvez Yáñez, Guillermo Moreno Figueroa, María 
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E!Sabe,tlemlsHljos de la luz Covarrubias, Erñsmo Fierro y Rosina García de Sa­
Hará mi Grandeza 

Secreforío Generalbory ... pretensi6n de impedir el proceso electoral de nues-­

tra escuela, implementando actos de violencia el día 16 de 

marzo, junto con un grupo de directivos de la FEUS, apoyado 

por j6venes extraños a nuestra Casa de Estudios. El escrito 

fue entregado a esta Comisi6n con fecha 7 de abril. Segundo 

escrito del 17 de Marzo., Acusaci6n hecha por un grupo de e~ 

tudiantes dela propia escuela en contra de los maestros Ro­

sa Cecilia Esquer, Erasmo Fierro, Guillermo Moreno Figuerca, 

Joséde Jesús Gálvez, Resina Garcí:a, Ma. de la Luz· Covarru-­

bias y Sergio Saucedo Tama'yo. En contra de los alumnos José 

Dolores L6pez Mungu.fa, · .. Cedillo, Carmena,, Fraijo y· Marco An­

tonio Moreno Figueroa.,.. Términos de la acusaci6n .. A Rosa -

Cecilia Esquer. lo. Tratar de impedir por todos los medi•os· 

posibles, incluso el uso de la fuerza, la realizaci6n de·-­

las elecciones. 2o. Desacato a las autoridades superiores -

(acuerdos del Consejo Universitario sobre inscripciones en 

contra de alumnas del Miravalle) •. 3o., Al teraci6n y Publica­

ción de Kardex del alumno Raúl Armenta Vázquez y 4o. Amena-:­

zas a estudiantes .. A Era'smo Fierros, porque en su carro --­

transportó a la escuela a los i'.ntegrantes. de la FEUS José -:­

López Munguí:a, Cedi·llo, Carmoria, Fraijo y M.arco Antonio Mo-,-. 

reno Figueroa a quienes al bajarse del carro les dijo "ya -::­

saben lo que tienen que hacer" r·efi.riéttdose a los actos de 

violencia que posteriormente se sucedi:eron,.·A.-Guillermo Mo-:­

reno Fi'.gueroa, Jo•sé Jesús Gálvez, Rosina García,, Ma,. de la 

Luz Covarrubias y Serg·io Saucedo Tamayo,. por,que amenazaron 

con lesionar a los estudiantes que se pre.sentaran a partic.!_ 

par en el proceso electoral argumentando que era ilega,l ,.· ~ 

Jos~ Dolores López Muhguía, Cedi:llo,, ~armona,. · Fr~~j?, y· Mo,:­

reno Figueroa porque ;i.ncita:r;-on y participaron en los actos 

de vi.olencia el 16 de marzo~." •. uno de ellos sali6 con un l~ 

tigo y al instante sali.eron de todas partes unos j6vene.s -,.. 

que no son estudiantes: de la universidad.: •• ,identificados co 



- 11 -

EISaberdemtsHIJos mo vagos y marihuanos de las colonias "El Jito" y "Villa de 
Har~ mi Grandeza 

Seris". Este Escrito fué entregado a esta Comisi6n el 7 de 
Secreforío GenerolAb . 1 E ·t d 1 21 d M A ·,,. h h 1 ri. scri o e e ayo~ cusacion ec a por a umnos 

de la escuela en contra de los maestros Rosa Cecilia Esquer 

de Fierro, Rosina García, María de la Luz Covarrubias Agui­

lar, José de Jes{is Gálvez Yáñez, Guillermo Moreno Figueroa, 

Graciela Fierro Palafox, Sergio Saucedo Tamayo y Rosa María 

Islas de Keith. -Términos de la acusación. A Rosa Cecilia -

Esquer de Fierro; lo. Por haber encabezado un paro ílicito 

de labores en perjuicio de los alumnos de la escuela el 16 

de mayo. A Rosa Cecilia Esquer de Fierro, Rosina García A. 

María de la luz Covarrubias AgUilar, José de JesGs Gálvez 

Yáñez, Guillermo Moreno Fiqueroa, Graciela Fierro Palafox,­

Sergio Saucedo Tamayo y Rosa María. Tslas de Kei th. lo. Por 

haber participado en un paro ilícito de labores en perjui-­

cio de los alumnos de la escuela, 2o. Haber amenazado a la 

Coordinadora Amelía I. de Blanco e intentado sacarla por la 

fuerza de donde se encontraba y 3o. por haber provocado la 

violencia acompañados de j6venes ajenos a la Universidad-:-­

que armados de varillas, tubos y piedras agredieron a estu­

diantes que se habían reunido pacfficamente oponi€ndose al 

paro con pancartas y carteles el día 16 de mayo. El escrito 

fué turnado a esta Comisi6n el día 31 de Mayo. Esta Comisí6n 

no ha tenido ninguna comunicación oficial sobre los siguien­

tes casos~ lo.-:- Acuerdo del Consejo de Ciencias Sociales so­

bre expulsión de varios estudiantes de esa unidad académica 

que participaron en los actos de violencia de los días 16 de 

Marzo y 16 de Mayo, antes citados.2o~ Agresiones a varios 

miembros de la comnnidad universitaria_ sucedidos después del 

16 de Mayo fuera del Campus y, 3o~ Asesinato artero de Jes6s 

Manuel Fierros Doj~quez sucedido recientemente. Esta com~--:-­

si6n no ha recibido además de los escritos mencionados, nin­

guna prueba más •. Esta comisión tiene ya elaborado el forrr,ato 

de criterio para los acusados y los períodos tentativos para 

presentación de pruebas y alegatos~ ATENTAMENTE • 
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EISaberdemlsHljos LA COMISION. Ing. Héctor Manuel Escárcega. Presidente. Lic. 
Hará mi Grandeza 

Mario Camberos. Rep~ Maestro. Larios Gaxiola. Rep. Alumno. 
Secrefarfo General p t . t l • L · c b "d 1 · os eriormen e, e propio ic~ am eros pi e a Lic. Soto -

Lamadrid, que le fundamente y le diga brevemente lo que pr~ 

cede con respecto a la acusación.En uso de la voz, el Lic. 

Miguel Angel Soto Lamadrid, le dice al Lic .. Camberos que: 

lo. Se debe de notificar a cada uno de los acusados y deciE 

les de qué se les acusa, 2o. Se le acompañan en la notific~ 

ci6n de fotocopias de los elementos de la acusaci6n, 3o. Se 

da un periodo para contestar la demanda, 4o. Se dá un perf­

odo para careos y alegatos y So. La Comisión rinde un dictá 

men. Posterior a la información anterior, Laura Yeomans ha­

ce la observación de que en la época del Lic. Castellanos, 

se expulsaba sin necesidad de tanto procedimiento. En uso 

de la voz, José Angel Valenzuela, dice que cree que si el -

caso no se maneja hábilmente se aprovecharán los intereses 

externos para crear desestabilización al i'nterior de la u­
niversidad,. no debemos de caer en u~a formalidad excesiva, 

no debemos supeditar lo formal a lo político, por lo tanto 

la Comisión de Honor y el Asesor legal, deberá,n revisar las 

expulsiones que durante el período del Lic. Castellanosidi~ 

quez se sucedieron en las- fechas:- 27 de septiembre de 197 3, 

10 de Enero de .1974 y 20 de Mayo de 1978.Los Consejeros Jo­

sé Manuel Guillén y Blanca E. Lara E.i piden la inmediata -

expulsi6n de los mi'cos, propuesta que es secundada por la. -

Consejera alumna de la Escuela de Psicolog1:a y, Cienci.as de 

la Comunicación, catalina Soto Cota~ Enseguida Ella Manja-­

rrez, pide que todo el procedimiento se re~lice de acüerdo 

a la Ley. La Enf. :Élvira Cota, propone en forma concreta lo 

siguiente: "Que se quede suspendida la inscripción en Soci~ 

logia y Licenciados en Administración Pública de los estu-­

diantes señalados por la Comisión de Honor, mientras se a-­

clara su situación en el caso de Manuel Fierros Dojáquez Y 

que también se susperida a los maestros cuestionados". Post~ 

ri'ormente esta propuesta la retira la propia consejera Elvi 
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El Saber de mis Hijos ra Cota. El Físico Arnulf0 Castellanos menciona el siguiente 
Hará mi Grandeza 

G 
'

proyecto de propuesta (que se llamará propuesta No. 1) y que 
Secreforío enero 

dice: "l.- Que se dé ordenes a la Comisi6n de Honor para a--

presurar el caso de las acusaciones que obran en su poder, -

2.- Se dá 6rde~es y facultades a la Rectoría para que se au­

xilie con personal de tiempo completo de apoyo a la Comisi6n 

de Honor para que se allegue pruebas de cualquier conflicto 

o falta grave que se presente en la Universidad de Sonora, -

3.- El Rector y el Consejo Universitario solicitarán a las -

autoridades pertinentes para que se agilicen los trámites p~ 

raque se haga justicia en el caso del homicidio de Manuel -

Fierros Dojáquez, 4.- Acompañar en la visita a las autorida­

des competentes con un documento de prensa para que se evite 

malversación de la información". Acto seguido, el Lic. Jorge 

Ontiveros Almada, pide que el Consejo Univers~tario reconsi­

dere todo lo mencionado en esta sesi6n y que se ataque el 

problema de fondo del grupo· paramilitar, al respecto hace la 

siguiente propuesta (que se llamará propuesta No. 2} y que -

dice~ "Que se haga un estudio a fondo por parte del Consejo 

Universitario y la Comisión de Honor ampliada, de los grupos 

paramilitares que actaan dentro de la Universidad",. Amelia I. 

de Blanco, dtce que lo que propone él mae.stro Ontiveroses a 

mediano plazo, pero que deben tomarse acciones inmediatas, -

tal es el caso del Lic •. Guillermo Moreno F., en la Escuela -

de Trabajo Social .. El Consejero Francisco Vargas Serrano pr~ 

pone que sean suspendidos estos maestros antes de volver a -

clases •. El Lic. Mario Camberos menciona que el caso tiene p~ 

ra finiquitarse el, día 22 de Agosto del pre~enteaño, por lo 

tanto a los estudic.1,ntes cuestionados hay que seguirlos cons!_ 

derando como a.lumnos. Edmundo Taddei, menciona que esos estu 

diantes no sólo se les debe suspender su inscripci6n sino 

que deberán ser expulsadosi se debe concretizar cuánto va a 

durar el proceso, que el Lic._ Soto Lamadrid, diga el tiempo 

mfnimo que debe de durar el proceso. En uso de la voz, el -­

Li'c .. Soto Lamadrid, -menciona que el tiempo mínimo puede ser: 
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3 días para citar, 15 días para pruebas y alegatos y 5 días 

para el dictárnen. El Lic. José Angel Valenzuela hace la si-

Secrefarío General guiente propuesta (que se llamará propuesta No. 3) que dice: 

"Que el proceso se inicie a partir de hoy o a más tardar rna 

ñana por parte de la Cornisi6n de Honor para el caso de las 

personas señaladas por la propia Cornisi6n de Honor, en el 

caso." La Consejera, Arnelia I. de Blanco, pide que aparte -

del Q. Héctor Escárcega u., del Lic. Mario Carnberos Castro, 

de Luis Felipe Larios V. y Marco Antonio García, de la Corni 

si6n de Honor, se nombre a otra Cornisi6n para hacer un estu 

dio a fondo de este grupo. El Sr. Rector, dice que antes de 

tratar lo de otra Cornisi6n se proceda a votar y dado que 

las propuestas número uno, dos y tres son en esencia pareci 

das se procederá a votarlas en forma de paquete y pide que 

los que estén de acuerdo con las tres propuestas por favor 

levanten la mano, y son aprobadas en forma de paquete por -

31 votos a favor. El Físico Arnulfo Castellanos, propone -­

que la adrninistraci6n auxilie a la Cornisi6n de Honor en 

cuanto a la consecuci6n de inforrnaci6n. Con respecto al co­

mentario de Arnelia I. de Blanco en cuanto a formar otra Co 

rnisí6n, el Sr. Rector retorna la propuesta y propone corno in 

tegrantes de la Cornisi6n para el estudio de los grupos para 

militares dentro de la Universidad de Sonora a las siguien­

tes personas: Ing. Miguel Angel Moreno Nuñez (.Coordinador), 

Lic. José Angel Valenzuela (.Maestro), Laura Yeornans (.alumna), 

José Pedro Rfos Ramos (trabajador); el Sr. Rector somete a 

votación a la anterior Cornisi6n y se aprueba:, por unanimidad. 

El Físico Arnulfo Cas,tellanos M., propone que asista la Re~ 

toría y el Consejo Universitario ante el Prbcurador de Jus­

ticia y el Gobernador del Estado para que traten el caso-~ 

del homicidio de Manuel Fierros Dojáquezr acto seguido el -

Sr. Rector propone para que redacten un boletín de Prensa -

con respecto al caso del Homicidio, a los consejeros Arnul­

fo Castellanos, Edrnundo Taddei, Líe. Jorge Ontiveros, apro~ 

bándose ésta cornisi6n por 21 votos a favor. En uso de la p~ 
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En uso de la palabra, la consejera alumna por la Escuela 
. El Saber de mis Hijos 

Hará mi Grandeza de Economía Blanca Esthela Lar a E.. propone que la sesión 

Secreloría General se continúe por la tarde a las 18: 30 hrs. de este mismo -

día. La maestra Elvira Cota propone. que se continúe las~ 

si6n en estos ]momentos. El Sr. Rector somete a la Asamblea 

ambas propuestas, resultando aprobada la propuesta de la 

compafiera Blanca E~ Lara E~, es decir por 20 votos a fa-­

vor se re~nudará la Asamblea a las 18:30 horas del día 

que se actCa~ Se reanuda la sesión, después del receso a 

las 18:50 horas del dfa en gue se actúa.-----:-------------

4 •. - Di'scusi6n del Calendario Escolar 1983-1984.- El Sr. -

Rector, pide. a la Asamblea que se le permita al Lic. Ger­

mán Valdéz, esté pr~sente para que de explicaciones con -

respecto al caleridario escolar 1983-:-1984. La Asamblea a-­

prueba la presencia del Lic. Valdéi. En uso de la voz, el 

Lic. Valdéz dice que este proyecto de calendario ya has~ 

di aprobado en principio por la. Escuela de Cienci•as Quím~ 

cas, la Escuela de Contab.tlidad y Administración, la Es--:­

cuela de Trabajo Soci.al :.y la Escuela de Enfermería, el -.­

proyecto es el siguiente:- UNIVERSIDAD DE SONORA. CALENDA-:­

RIO ESCOLAR CICLO 1983-:-1984 .. PERIODO 83"."2 .. -----:-----:------­

UNIDADES ACA- FECHA DE INI- FECHA DE TER- GRADOS A IMPAR-

DEMICAS CTACION. MINACTON. TIR. 

Eses. y Deptos. 

Académicos. 22-VIII-83 

u. Navojoa 22-VIII-83 

u. Caborca 22-VIII-83 

Ese. de Enf. 19-IX-83 

Ese. de T.S. 5-,IX-83 

u. Santa Ana 2-1X-83 

6-I-84 

6-I-84 

6-I-84 

8-II-84. 

27-II-84 

I al IX Sem. 

I al VI Sem. 

I al VII Sem. 

I al VII Sem. 

I,III 1 V y VII Sem. 

30-VIII-84 ----------------

------------------PERIODO 84-1----------------------------

UNIDADES ACA- FECHA DE INI- FECHA DE TER- GRADOS A IMPAR-

DEMICAS. 

Eses. y Deptos. 

Académicos. 

CTACION. 

23-I-84 

MINACTON. TIR. 

6-VII-84 I al X Sem. 
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6-VII-84 
El Saber de mis Hijas 
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U. Navojoa 

u. Caborca 

23-I-84 

23-I-84 6-VII-84 

11-VII-84 

I al X Semestre 

I al X Semestre 

Secrefarío G 
'

Ese. de Enf. 
enero 

20-II-84 I al VI Semestre 

Ese. de T.S. 6-II-84 29-VI-84 II,IV,VI y VIII Sem. 

UNIVERSIDAD DE SONORA. CALENDARIO ESCOLAR CICLO 1983-1984. 

----------------PERroDo 93·-2--------------------------------
UNIDADES ACA- INICIO DE CUR. TERM. DE CURSOS PERIOOO EXAMENES 

DEMICAS. 

Eses. y Deptos. 

Académicos 

u. caborca 

u. Navojoa 

Ese. de Enf. 

Ese. de T.S. 

U. Santa Ana 

·UNIDADES ·ACADEMI 

CAS. 

Eses. y Deptos. 

Académicos 

u. Navojoa 

u. caborca 

Ese. de Enf. 

Ese. de T.S. 

. sos. 

22-VIII~83 

22-VIII-83 

22-VIII-83 

19-IX-83 

5-IX-83 

2-IX-83 

PERIODO 84-1 

INICIO DE CUR--
. sos. 

23-I-84 

23-I-84 

23-I-84 

20-II-84 

6-II-84 

INCLUY ~EVAL.· ORD. RE'.GULARIZACION • 

16-XII-83 2 al 6-I-84 

16-XII-83 2 al 6-I-84 

16-XII-83 2 al 6-I-84 

27-I-84 1 al 8-II-84 

10-I-84 23 al 27-I-84 

30-VI-84 20 al 30-VIII-84 

TERM~ ·DE CURSOS ·prniooo DE EXAMENES 

INCLUY ~ EVAL ~ORD •. Rm.JIARIZACION 

8-Vi-e4 2 al 6-VII-84 

8-VI-84 2 al 6-VII-84 

8-VI-84 2 al 6-VII-84 

29-VI-84 3 al ll -VII-84 

15-VI-84 25 al 29-VI-84 

DIAS FESTIVOS NO LABORABLES: 16 de Septiembre de 1983, al de Oct~ 

bre de 1983, 20 de Noviembre de 1983, 19 al 31 de Diciembre -

de 1983, 5 de Febrero de 1984, 21 de Marzo de 1984, 16 al 21 

de Abril de 1984, lo. de Mayo de 1984, 15 de Mayo de 1984.- -

EXAMENES PROFESIONALES: PERIODO ORDINAR.ID: 22 de Agosto al 16 
.. 

de Diciembre de 1983 y 2 de Enero al 15 de Julio de 1984. 

PERIODO EXTRAORDINARIO: Cualquier fecha no considerada en pe­

ríodo ordinario. VACACIONES GENERALES: Del 16 de Julio al 15 

de Agosto de 1984.- - - - - - - - - - -

7 -RE~INSCRIPCIONES - - - - - -

- - - - .- - - - ~PERIODO 83-2- ~ - - . - - - -

· UNIDADES ACADEMICAS ·oRDINARIAS TARDIAS 
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UNIDADES ACADEMICAS 

Escuelas y Deptos. Académicos 

Unidad carorca 

ORDINARIAS TARDIAS 

5 t , G I Unidad Navojoa ecre OPIO enero 

16 al 20-VIII-83 29 y 30-VIII-83 

16 al 20-VIII-83 29 y 30-VIII-83 

16 al 20-VIII-83 29 y 30-VIII-83 

18 al 20-VII-83 2-IX-83 Escuela de Enfenreria 

Escuela de Trabajo Social 

Unidad Santa Ana 

22 al 25-VIII-83 5 y 6-IX-83 

15 al 30-VIII-83 12-IX-83 

- - - - - - - --- - - PERI0:00 84-1 - - - - - ~· - - - - - - - - -

Escuelas y Departamentos Acad. 16 al 20-I-84 30 y 31-I-84 

Unidad carorca 

Unidad Navojoa 

16 al 20-I-84 

16 al 20-I-84 

30 y 31-I-84 

30 y 31-I-84 

Escuela de Enfermería 9 al 10-II-84 13-II-84 
" Escuela de Trabajo Social 1 al 3-II-84 16-I-84 

- - - - - - - - - - I N s e R I p e I o N E s - - - - - - - - - - - - -
- - - - - - - - - - - - PERIODO 83-2 - - - - - - - - - - - - - - - -

Escuelas y Departamento Académicos-! al 5 de Agosto de 1983. 

Unidad Navojos - - - - 1 al 5 de Agosto de 1983. 

Unidad Caborca - - - - - - - - 1 al 5 de Agosto de 1983. 

Escuela de Enfermeria- - - - - - - 21 y 22 de Julio de 1983. 

Escuela de Trabajo Social- - - 17 al 19 de Agosto de 1983. 

Unidad Santa Ana - - - - - - - - - 15 al 30 de Agosto de 1983. 

- - - - - - - - - .... - - - - - - - - - - (Plan Anual)- - -

- - - - - - - - - - -PEIODO 84-1-
Escuelas y Deptos. Acad~micos 

Unidad Navojoa- - - - - - - - - -

Unidad Caborca- - - - - - - -

Escuela de Enfermeri.a - - - - - -

Despu~s de hacer un breve análisis 

- - -
9 al 13 

9 al 13 

9 al 13 

30 y 31 

sobre el 

- - - - - - - - -
de Enero de 1984. 

de Enero de 1984 •. 

de Enero de 1984. 

de Enero de 1984. 

calendario esco-

lar, el Lic. Germán Vald~z concluye su primera intervenci6n-. 

En uso de la palabra, el Lic. Jos~ Sapí~n Dur4n dice que hay 

injusticia en cua1!tO a la planificaci6n de los exámenes, pues 

hay alumnos que tienen hasta 3 exámenes un mismo dia. El Lic,. 

Vald1ªz, al respecto dice que, ese asunto está fuera de la -­

programaci6n del calendario~. Edmundo Taddei Zavala, conside­

ra injusta la semana que se dá para exá,menes de regulariza--:­

ci6n. El Lic. José Angel Valenzuela hace la siguiente propue~ 
ta: "Que se vote que los exámenes ,de regularizaci6n sean del 
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25 de Junio al 6. de Julio, del período 84-1", se somete es 

ta propuesta y es a,probada por mayoría de 27 votos a favor~ 

Enseguida, el consejero por parte de los trabajadores pro­
Secrefarío General pone que el día 5 de mayo, en base a la costumbre, sea CO!!_ 

siderado corno dta n.o laborable¡ se somete a votaci6n y 

se aprueba po;r rnayorta de 24 votos a favor,. El Sr, Rector 

somete el ;resto del calendario para su aprobaciéSn y el re-:­

sul tado fué de. aprobado por mayoría. -:- -:- - -:- -:- - -:- - - -

5 ,.-:- Asuntos Genera.les·.-:- El Sr .. Rector, en uso de la voz, 

pide al Señor Secretatio lea, el Oficio dirí.gido al H •. Con-:­

sejo Universitario por parte de la'Escuela de Trabajo So-:-­

cial y que di.ce~· Herrnosillo, Sonora~, Julio 25 de 1983. -:-­

H~ CONSEJO UNIVER,SITAR,!O,.-:-, P R E S E N T E .. La Coordina-:-­

cicSn de la Escuela de Trabajo Social somete a su cons.idera 

cj:(jn el siguiente p:roblernc3: ;. El Consejo Di:.re.ctí:vo de nuestra 

escuela en sesi.6n. celeb;t;"ada el d'ta 8 de junto de 1983, en. -:­

bas·e a lo di.spues:to en el a,rtfculo llo,. del Reglamento Es-:-­

cola.r, a_nali.z6 la d.:Lsponi,bili:dad de cupo papa. el pe;rfodo de 

inscripci6n de pri¡nep i,ng;r;,es:o del próximo mes. de. agosto, --:-­

considerando el narnero de horas actualmente contempladas en 

el presupuesto, así corno el espaci.o físico dentro de la pr~ 

pia escuela y la relaci6n entre oferta y demanda profesio-­

nal, acordándose por parte de este 6rgano que cien sería el 

número de estudiantes con buenas posibilidades de atenci6n 

en el primer semestre. La Coordinaci6n de la escuela, tenie!!_ 

do corno base que el período anterior demandaron inscripci6n 

600 estudiantes y cons·iderando el acuerdo del Consejo Direc 

tivo, al cual se hizo alusi6n al principio de este escrito, 

abri6 un período_de preinscripcíones para ~preciar la derna!!_ 

da real en cuanto a ntlrnero de aspirantes habiéndose entreg~ 

do 166 fichas-~ a esta aspirantes se les inforrn6 que realiz~ 
rían un test de carS,cter vocacional y se les impartirían u­

na serie de pláticas· .respecto a la carrera y su situaci6n -

en nuestro rnedi?· El objetivo de este programa era buscar~ 
rientar vocacionalrnerite a quienes conforme al test no se les 

detectaran caracter!sticas propia~ para nuestra profesíéSn-:-
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dándoles a conocer otras carreras técnicas que funcionan en 

nuestro medio y sensibilizarlas respecto a la importancia -

de realizar el bachillerato a quienes resultasen con aptit~ 

des para carreras que ameritan que su poblaci6n estudiantil 
se incremente. Desafortunadamente este programa no pudo re! 

lizarse porque cuatro alumnas de la Escuela de Trabajo So-­

cial, pertenecientes a la coordinadora estudiantil y apoy! 

das por miembros de ésta, el primer d!a de trabajo se pre-­

sentaron en nuestra escuela e impidieron se iniciara el pr2_ 

grama de trabajo. A un grupo de aproximadamente 70_ estudia!!_ 

tes lograron convenceilas de ~o entrar a los salones dici~n 

deles que era un exámen de selecci6n y que ~stos habtan si-:­

do prohibidos por el Consejo Universitario,. En el resto no 

lograron influir y los aspirantes pasaron a los grupos res­

pectivos¡ al ver ~sto los estudi:antes que encabezaban la a­

gitación entraron a los salones y· rompieron el material que 

se les estaba entregando a los aspirantes y los obligaron -

a desalojar los salones~. A pesar de ambi.ente descrito, 76. 

aspirantes realizaron el test vocdcí:onal y recibieron la -­
primera plática del programa. El grupo de alumnos que no a­

ceptaron reali.zar el test encabe.zados por los estudiantes ..­
de la coordinadora estudiantil, se di.rj:gieron a Rectorta de 
la Universidad a pres·ionar para exlgi'r inscri'pc.;i>6n si'.n que 

se realizara ni'ngtln tipo de programa previ:o,. Por solicitud 

del Secretario General de la Universidad, Ing~. Ma,nuel B.alc! 
zar Meza, me present~ en sus oficinas para di'alogar con los 
aspirantes de primer i'ngresO explicándoles que no se trata-:­
ba de un exámen de selecci.6n y, se les exhortó a p1;eseritar -::­
el test vocacioné!-.1-. Los miembros de la coordínado:t;a e.stu-::---:­
dianti.l que encabezaban el grupo y mi.embros del STEUS que -:­

estaban presenten en la reuni6n replica.ron en contra de los 
argumentos de la coordinación, sobre todo apoyándose en que 
existe un acuerdo del Consejo Universi.tari.o de que el ingr~ 

so es automático., Este as.pecto e.s. el que solic;i>to se aclare 
··' 

por pa;rte ·de este Cons.ejo Uni.versitari.o,. parque de ninguna 
' forma existe rebeldta por parte del Consejo Directivo de --· 
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la escuela de·Trabajo Social para acatar esta disposicion del 
EISaberdemis 911°• ConseJ·o Universitario si es que existe en esos· términos lo 

Harfl. mi Grandeza ' ' 

5 t 
, G I que si existe es bastante confusi6n respecto a la admisi6n -

ecre ar111 enero 
porque no sabemos· si ese acuerdo de Consejo prohibe cual----

quier intento que se haga por parte de las escuelas para re­

cibir en base a su cupo real para este semestre .. Al no logra~ 

se convencer a los aspirantes respecto a las finalidades del 

programa de orientaci6n vocacional, se les dej6 que se inscri 

bieran directamente ante Departamento Escolar, en el periodo 

programado. A la fecha. existen .196 demandantes y es de supo--:­

nerse que aumentará el n1lmero, lo cual nos pone en serias di-:­

ficultades porque,. si bien, haciendo esfuerzos en el rengl6n 

presupuestal, con esta poblaci.6n podemos- resol ver el problema 

lo que sf_ no sabernos c6rno resol veremos es, en lo que ;respecta 

a espacio físico,. Programando .4 grupos de primer semestre hay 

varios grupos que su hora de entrada será a las 11:00 y su ho 

ra de salida a las 21:00 horas. Hago la aclaraci6n que todas 

las aulas de la escuela estarán libres de 13:00 a 15:00 horas, 

si la poblaci6n demandante pasa de la cifra actual, necesita­

remos se nos proporcionen aulas en otras escuelas. En base a 

lo anterior, solicito a ese Consejo Universitario, nos permi­

ta que se aplique el artículo 15, fracci6n VI del Reglamento 
Escolar y que sean las propias escuelas las que en base a sus 

posibilidades fijen el límite de alumnos que pueden inscribir 

se. Tengo entendido que dos escuelas han fijado límite al De­

partamento Escolar al respecto. También solicito se aclare -­

perfectamente el acuerdo del Consejo Universitario respecto a 

la desaparici6n de los exámenes de admisi6n para que si el -­

mismo es tan abierto que cierra las posibilidades de definir 

el cupo por escuela o la realización de programas de orienta­

ci6n vocacional. Ruego a los miembros de este Consejo una re­
flexion profunda y apegada estrictamente a criterios académi­

cos que son precisamente los que han guiado a la suscrita a -

hacer este planteamiento. Atentamente. Coordinador Ejecutivo 

de la Escuela de Trabajo Social. T.S .. Amelia I. de Blanco. -­

La propia T.s. Amelía I .. de Blanco, menciona que las 4 gener~ 
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cienes anteriores de Trabajadores Sociales, s6lo el 15% e~ 

tan empleadas y parte del resto son subempleadas. El Lic. 
El Saber de mis HIio■ J O t •, d ·· . 1 b·l d 1 

Hará mi Grandeza Orge n 1VerOS, 1Ce :que e pro ema es agu O I pues en a 

5 t , G ,unidad Navojoa, ya se está presentando una solicitud inmen ecre arm - enero 
sa de ingreso. La maestra Elia Manjarrez, dice que el pro-

blema es de orientaci6n vocacional. En uso de la voz, el -

físico Arnulfo Castellanos dice que el problema no es de -

espacio físico, sino que es más complicacado y que según -

planeacidn, sdlo 4 carreras absorben el 57% de la poblacidn 

estudiantil, por lo tanto propone que la Comisi6n de Planea 

cidn y Desarrollo haga un trabajo para el Consejo Universi­

tario en los siguientes términos (la proposici6n se llamará 

No. 1) ~ 1.- El mercado actual de trabajo de los egresados 

de la Universidad de Sonora, 2."'." Estimaci6n de mercado futu 

ro de trabajo en base a los programas de desarrollo del Pa­

ís, todo esto permitirl; alQu@ carreras desalentar y con 

que mecanismo, b) Qué carreras alentar y de qué manera y c). 

Qué carreras abrir (Contactándos~ con los Consejos Directi­

vosl.°'EI Lic .. Camberos en uso de la palabra menciona que---:­

cuando se aprobé> que todos los aspíI'antes ingresaran a la :g_ 

ni·versidad de Sonora, se pensd en que la Universi'dad crecí~ 

ra, entonces ¿Cuánto le puede costar a la Un.i'versidad el-:-­

que Trabajo Social c:rexca?, no debe preocuparnos este pro-"'." 

blema del exceso de alumnos, lo que debe preocuparnos es la 

calidad académica y el propósito fundamental es satisfacer 

la demanda educativa., El Lic~ José Angel Valenzuela, dice -:­
que el que no haya recursos, es problema del Estado, puesto 

que es más grave el desempleado no calificado que el desem-:­

pleado cali:f icado. El Ing. Osvaldo _ Landavazo dice que el -­

problema que se debe de atacar es el de la permanencia, --­

puesto que la entrada debe ser libre. El Lic. Daniel Carlos 

Gutiérrez Rohan, Coordinador Ejecutivo de la Escuela de Ps! 

cologta y Ciencias de la Comunicacidn menciond que el Cons~ 

jo Directivo de la Unidad que él representa, sugiri6 dar o­

rientacidn a los aspirantes de primer ingreso, guida siempre 

dicha orientaci6n por criterios académicos~ En uso de la -­

voz II Luis Felipe Larios-, menciona que afuera están unos es-
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tudíantes que quieren pasar para hablar sobre el ingreso de 

estudiantes. El Sr. Rector, somete a consideraci6n de la A-

Secrefarfo General samblea s·í se les permite la entrada a los estudiantes y la 

Asamblea asienta que st~ Pasan al reciento los estudiantes 

Abacuc González Cavada y José Martinez, estudiantes de Eco 

nomfa y Ciencias Químicas respectivamente, quienes expusie-:­

ron que los estudiantes deben de ingresar libremente a la -

carrera que mejor les guste y que no se les hagan test de o 

rientaciOn ni se les· someta a exámen alguno y que es probl~ 

ma de los estudiantes si· hay o no trabajo para los profesi~ 

nales. En uso de la voz, la T ._s._ Amelía. I. de Blanco, dice 

que la Universidad st debe de tomaren cuenta la. relación o­
ferta-Demanda de Traba.jo, pues cómo se. va a resol ver el. -­

problema de calidad académica S'i. no exi:sten elementos pa,ra. 

cubrir las necesidades._ Acto seguido se retiran los estu-:---:­

diantes Abacuc González y José Martfnez. En uso de la. voz, 

el consejero Edmundo Taddei, propone hacer un llamado de a­

tenci6n a los que no han res.petado el acuerdo del Consejo º­
nivei~i'tario de aceptar a todos lo alumnos· .. Con respecto a 

la admisión libre, el Consejero Franci,sco Vargas Serrano, -

dice que en la época, del Líe~ Castellano~ se pensaba que:-:-

1._-:- El presupuesto es fijo, 2.,_-:-- El espacio es fijo, 3,.- La.s 

Horas/clase son fijas, 4.-:- La, relaci:ón de oferta de tra.bajo 

es fija, 5,.-:- El i·ngreso de alumnos es fijo,. Blanca E~ Lara 

E •. , menci.ona que la entra.da libre es un principio funda.;rnen-:­

tal de una Universidad democrática, ci~en.ttfica y popular y 

es:to provoca obvi.amente. un enfrentamiento con el Estado,. El 

consejero José Manuel Guillén, dijo que el Consejo Univer$;i. 

tario votó pop la entra.da l.i.bre y- que los Con.sejo Dixecti,-:-.­

vos se concreten a analizar los datos esta.ai:stJ:cos, El Lt·c, 

Jos~ Angel Valen:zuela, dice que los:- coor,dina,dares: que no -:--:­

puedan con el problema de .la admi.si6n li'.bre pues: ~ue renun-:­

ci'en.. En uso de la, voz, el ¡ng ,_ Landavazo di'.ce. que la admi.-:­

si6n libre no -signi~f i~ca que. se tomen ba,nde;r•a.s coma de gru-:--:­

pos que quieren horarior especi.ale.s y especio f $.s.i.co p1,·opto · 
catalina Soto Cota, pidi6 que el Consejo Universitario se 
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centre en el .problema de la admisión libre. Enseguida el Ing. 

Osvaldo Landavazo G., propone (propuesta que se llamará No.2) 
El Saber de mis Hilos 

HarámlGrandeza que: "Se reanan las autoridades, es decir Rectoría, Secreta-

Secretaría General rta, Tesorería, Cornisi6n de Planeaci6n y Desarrollo con la -

Escuela de Psicología y Ciencias de la Cornunicaci6n, con la 

Escuela de Trabajo Social y con las demás unidades acadérni-­

cas· para juntos identificar espacios vacíos en la prograrna-­

ci6n de aulas y que se agilice el presupuesto para permitir 

en este ciclo la entrada a todos los estudiantes". El Sr. -­

Rector considera que ya esta,-rnuy discutido el asunto y por -

lo tanto considera que la propuesta No.· 1 y la propuesta No. 

2, coinciden en el fondo (propuestas del ftsico Arnulfo Cas­

tellanos e Ing._ Osvaldo Landavazo G., respectivamente) y por 

tanto las somete en forma de paquete a ~robas y el resultado 

fué de aprobadas por unini'Inidad., Después de la votaci6n ant~ 

rior el Sr. Rector, pide a la asamblea, se le permita la en­

trada al C. Lic. Pedro Flores, Secretario General del Sindi­

cato de Trabajadores Académicos de la Universidad de Sonora 

(STAUS), para que exponga algunas inquietudes de miembros de 

ese Sindicato .. La Asamblea no ti.ene objeci6n y pasa al reci!! 

to al maestro Pedro Flores y en uso de la voz, entre otras -

cosas dice que: "Todas las prestaciones de carácter sindical 

que sean firmadas con el SEMUS se hagan ectensivas a todo el 

personal académico de la Universidad de Sonora, es decir, 

por ejemplo el caso de la becas, no deben de ser propiedad -

del SEMUS sino una prestación para todos, porque es funci6n 

de la Universidad preparar a todos los profesores." El Lic.­

Miguel Angel Soto Larnadrid, menciona que todo lo pactado por 

el SEMUS con la Universidad se hace extensivo a todo el per­

sonal salvo algunas cláusulas, porejernplo lo de las 3 becas 

del SEMUS ya se encontraban pactadas con ellos y de acuerdo 

a la Ley, lo pactado ya no puede ví.olarse, al menos debe res 

petarse eso .. El ffsíco Arn~lfo Castellanos·, pide que se res­

pete el Art. 396 de la Ley Federal del Trabajo~ El Lic. Fran 

ci.so Miguel Cárdenas Valdéz, dice que es responsabilidad de 

las autoridades univers·i'tarias hacer extensivas todas 12.s -­

prestaciones a los profesores • Acto seguido, el maestro Pe-
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dro Flores hace la siguiente petici6n al Consejo Universit~ 

rio ~- "1. - Que se hagan extensivas las cla11sulas a todo el -
El Saber de m!s Hijas · 1 dA •, 2 O t "., · · b d · 1 STAUS 

Hará m! Grandeza persona aca cm1CO 1 • - ,.Ue par ICl.pen miem ros e -

S t , G I en el mecanismo de c6mo hacer extensivas esas claúsulas, 
ecre or10 enero 

3.- Que se le tome en cuenta al STAUS en las previsiones 

presupuestales de la Universidad de Sonora". El Consejero -

Francísco Vargas Serrano (_por los trabajadores administrat!_ 

vos) propone que; "El Consejo Universi'tario manda te a las -

autoridades universitarias para que pacte claQsulas de ca--,­

r&cter general, cuando pacte con el SEMUS"., El Sr. Rector-,­

somete a votaci6n esta propuesta y el resultado es deaprob~ 

ci'6n por 29. votos a favor,. una abstención, la del Ing. Ana­

ya Islas de Agricultura: y cero votos en contra~ Enseguida 

el Sr. Secretario General, lee un escrito enviado por el lf 

cenciado Francisco Miguel C~rden~s Vald~z y que dice,"Of, .,.. 

No, 0866 .. HermosilloJ Sonora, 5 de jul:,i:o de 1983. H •. CONSE­

JO UNIVER,SITAR,IO,. P R. E S E N T E : El H. Consejo Directivo 

de la Escuela de Derecho y Ci.encias Sociales, que presido, 

con fecha 7 de enero de .19.83, en Asamblea Ordinari'a : y por 

unanimidad de votos, se acrod6 que el area departarrtental,. -:­

de la carrera de Licenciado en Derecho, se incorporara a es 

ta escuela, quedando por tanto fuera del tronco coman, re--:­
servándose sin embargo, la contrataci.6n de.l personal docen-:­

te a la H .. Coordinaci6n del Area Departamental. El acuerdo 

en cuestión, además de lo expresado anterio;r:rr¡e11te, se le a­
gregó que se hiciera. unc:3, re.visión inmediata. al Plan de Es"7 

tudios., del A,rea Departamenta,l, asign§,ndole. esa responsabili 

dad a los Secretarios de esta Escuela a. mi cargo, Es de cono 

cimiento extraofici·al que el H •. Consejo Directivo del A.rea. 

Departamental~ tambi~n tomó ese. acuerdo¡ por lo que serf.a. d~ 

fin.i'tivo determinar previo an~lisis, y con la brevedad que -:­

nos i:r()pone la iniciaci,6n del próximo semestre que;, PRIMERO:--:­

Sí la contra,taci6n de la Planta Docente de la Carrera, de Li­

cenciado en Derecho, deber§ llevarla a cabo, esta Coordina7-:­

c.t6n ., SEGUNDO:. Como consecuencia de lo anterior, tanto alum­

nos· como maestros, acad@mica y administra ti':vamente depende-:--:-
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rá.n. de esta Unfda,d~ y l'ERCERO;- Se a,p;rueb.e. el desp;r;endimie!!. 

EISaberd•mlsH!Jaa to del tronco com~n, la, c.a;r;i;z;,e;z;,a de Licencia.do en De:i:;-echo, y 
HarA mi Grandeza 

5 G I su .i'ncorporaci6n a est~ uní:dad, y consecuentemente. el ma_ne.-:-
ecrefaría enero 

jo académtco y admí.ni'.s:tA'a.tj:yo independ:i:ente. del A.rea, Depar-

tamental de Soci:olog1;éli y. Admini:st;t;',;'1,Ci6n. Pt1blíca~ Lo ante--"".' 

riPr, tmpl.;í.',ca un. ~.va,nce. cons.ider~,ble. en el renglón académi­

co, sin. costo econ6m~::co alguno~ A T E. N T A M E N T E ~ "EL 

SABE:!~ DE. Mr'S HIJ-0S HA:RA, Mr GRANDEZA II EL COORD:Z:Nl\DOR EJECUTL 

VO., Lrc. FMNCl$CO MIGUEL. C.A,;R¡DENAS VAL.DEZ .Despu@s de la an­

te;i:-tor lectu;r:a, del documento, El Cons:ejero Jos@ Angel Va.Le~ 

zuela,, p;r:opone que los Con.s.ejas Dí;r;:ect,tyos de Cien.cia,s So--. . 

cía.les y de Leyes, tHaJgan un acuerdo a.l res.pecto~ ,Acto se.-

gutdo, el L:tc. ·Fpan.cisco Vargas Serrano, leyó un escrito -~ 

con. ;respecto ~ lo que sucede en el campo agrícola de la Es­

cuela de ,Ag;ricul tura, y Ganaderl:a y que. di.ce;, '' 26 de. julio 

de 1983~ ING. MANUEL RIVERA ZAMUDIO. RECTOR DE LA UNIVERSI­

DAD DE SONORA.PRESENTE. Por medio de la presente 

y de la manera mSs atenta, denunciamos segfln acuerdo de la 

Asamblea Departamental de los Trabajadores de la escuela de 

Agri'cul tura y Ganadería, los siguientes hechos~· 1 .. -:r;..a pro-­

ducción del campo agrícola experimental en lo que respecta 

al cultivo de fríjol ha venido a menos. De casi 2 toneladas 

que se produjeron el afio pasado hoy solo se levantó media -

tonelada. 2~- Según denuncia de los trabajadoresdel campo 

falta maquinaría importante para los trabajos que allf se -

relizan y de mucho valor para la Universidad. Hago referen­

cia a la lista que los trabajadores del campo le entregaron 

a usted el mi€rcoles 20 del presente mes~ 3~~ Segdn denun­

cia de los mismos-trabajadores hay un desvío de insumos que 

se usan en la proó.ucción de campo tanto en los cultivos co­

mo en el establo, para uti.lizarse con fines particulares --­

por parte de los responsables d~a, Administrac:Mn del campo. 

4.- La producción que se logra obtener, a, pesar de las ant~ 

rieres irregularidades pres;en tadas s-e dístr~buye en forma -

arbitraria e íne.quitativa. Sefios· Rector, los·trabaj adores u-
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niversitarios denunciamos lo anterior con el prop6sito de 

estos problemas sean solucionados de inmediato porque a-­

fectan en general el presupuesto universitario y en part~ 

cular el salario de los trabajadores. La situaci6n descr~ 

ta anteriormente está caracterizada en el C6digo Penal co 

mo abuso de confianza y debe procederse conforme a la Ley 

de manera inmediata, si es que esta Administraci6n Univer 

sitaria realmente pretende hacer cambios y ofrecer solu-­

ciones de fondo a los problemas. I.- Proponemos se lleve·· 

a cabo una auditoría en el campo agrícola ·experimental de 

la Universidad de Sonora, que permita probar estas irreg~ 

laridades que los trabajadores han observado y deslindar 

responsabilidades. II.- Se reorganice la producci6n, la -

distribuci6n y el control de los insumos así como la vigf .. 

lancia del campo experimental para que estos hechos no si 

gan sucediendo. Y a partir de ello ejecutar los cambios -

que la situaci6n exija. Los trabajadores universitarios -

desde que obtuvimos el reconociemiento de nuestra agrupa­

ción sindical hemos denunciado situaciones de corrupción 

en la Universidad de Sonora y lo vamos a seguir haciendo, 

porque sabemos que toda malversación del presupuesto Uni­

versitario va en deterioro de los más altos fines de la U 

niversidad y por lo tanto de nuestra fuente de trabajo, -

que con estos· hechos se pone en peligro. Sin otro partic~ 

lar por el momento, quedamos de usted. ATENTA ME N.,. 

TE "IGUALDAD Y ARMONIA" POR EL COMITE EJECUTIVO DEL -

STEUS. SR. FRANCISCO VARGAS SERRANO. SECRETARIO GENERAL." 

Posteriormente a la lectura anterior, el Sefior secretario 

ley6 otro escrito, f.irmado por Humberto Moltna Colsá y cu­

yo contenido es eJ. siguiente~, "H. CONSEJO UNIVERSITARIO; 

Presente.-,- Ante es.ta máxima autoridad universitaria 

nos dirigimos· para hecer la siguiente denuncia: Los· traba­

jadores del campo experimental~ hemos: vi,sto cómo durante a, 

fios, las personas que se dicen administrar dicho campo, -:-­

han estado explotándolo vilmente~· Las personas a, las que -
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El Saber de mis Hijos 
nos referimos son nada menos que el ING. LUIS MARTINEZ ISLAS 

Hará mi Gra
nd

••a -excoordinador de la Ese. Agri-Gan-, ING. FRANCISCO RIVERA -

Secrefarío General VELEZ- Jefe del Campo Experimental-, LIC. GUILLERMO MURILLO-

Contador del Campo-. A continuaci6n, damos a conocer a uste­

des unaligera informaci6n de las actividades que realizan es 
tas personas: Para nadie es desconocido, que el ING. LUIS 

MARTINEZ ISLAS, coloc6 como Jefe de Campo el ING. FRANCISCO 

RIVERA VELEZ, por así convenir a sus intereses. Y si alguna 

vez el LIC. GUILLERMO MURILLO trabaj6 honestamente, se uni6 

se prest6, se vendi6, por miedo a perder su chamba; estas 

personas valiéndose del puesto que ocupan se han dedicado ú­

nicamente a negociar para beneficio propio, la producci6n de 

las diferentes áreas del Campo como son: La planta lechera, 

granja procícola, granja avícola, experimentaci6n apícola, -

experimentaci6n agrícola(huerta y experimentos), maquinaria 

agrícola, siembras comerciales, combustibles, conservación -

del campo, etc. Martínez Islas, el ganadero millonario, ex-­

plota la planta lechera comprando ganado de la Universidad -

fino como corriente, robaba los insumos (alimentos), pacas~ 

de alfalfa, sorgo, concentrado (alimentos preparados), barr!_ 

les de melaza, medicina, materias primas, etc.,todo esto, -­

puesto a domicilio por el ING. FRANCISCO RIVERA, VELEZ (_Jefe 

de Campo), y por supuesto, éste no podÍ'.a quedarse atrás si -

el mismo coordinador lo hacia, él por qué no. El Ing. FRAN ..... 

CISCO RIVERA VELEZ, jamás de los jamases, ha sabido resolver 

un problema, sus funciones como jefe de campo nunca las ha-:­

desempeñado, Lo único que hace es presentarse a cobrar sus -

quincenas, e introducirse de noche y llevarse lo que necesi-:­

ta, ya que el día no le es sufiente, cuando todos sabemos que 

el tiempo no le alcanza porque administra el campo formado 

por el mismo y los siguientes maestros de Agricultura: PE---:­

DRO AVILA S,ALAZAR, JES-US AVILA SALA.ZAR, LUIS MARTINEZ ISLAS, 

además otros funcionarios y ]maestros de la Universida,d como 

son: RAFAEL GARCI'A MAEDA ~ RENE MON'.1.1A~O,. ISTDR.0 R.EAL PERE Z ~ y 

otros· maestros más'. Los habitantes y veladores del campo es·-:-
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tamos cansados de ver como gente extraña, constantemente e~ 

tra al campo, a los experimentos, a la huerta y demás inst~ 

Secreforín G I laciones, llevándose todo lo que quieren, sin poderles lla­enero 
mar la atenci6n; ya que traen permiso de Jefe de Campo, in-

cluso el mismo Jefe de Campo entra a la hora que se le anto 

ja (de noche) llevándose vehículos cargados de fruta, sin -

dar explicaci6n alguna, simplemente que él es el jefe de -­

campo, y que a nadie le importa lo que él haga, ya que él -

es la autoridad (SegGn sus propias palabras). A éste mismo, 

se le h~ sorperndido sacando pacas de alfalfa, los alimen-­

tos, los cerdos, materiales de construcci6n, herramientas, 

maquinaria, combustibles, etc. y no satisfecho con esto, t~ 

davía se pone sus borracheras dentro de la huerta junto con 
• sus amigos judiciales, y como estas "pachangas" son dentro 

de la misma fuente de trabajo, tiene el descaro de reporta~ 

las como horas extras-, como activ:idades extraordinarias, -­

también hemos visto como se aprovecha en gran parte de la -

producci6n de la huerta, como también de los insumos y com­

pras que se hace para la misma, ejemplo, arboles frutales -

(insecticidas, herbicidas, fungicidas, etc.) y experimentos 

que pertenecen a los mismos estudiantesi como años anterio~ 

res negoció el frijol, el porqué desapareció la granja aví~ 

cola, porque hizo mercado con los huevos. _Ahora bien, exis­

te un Contador dentro del Campo (Guillermo Murillo), quién 

es el principal enterado de los manejos del mismo. Estas a~ 

normalidades pudieron no haber ocurrido, si hubiésemos tenf_ 

do un Contador honrado que no se huebí,era prestado a los ~~ 

juegos sucios. Esta persona como contador está para cuidar 

los intereses de--la Institución, para reportar fallas, ma.,..-:­

los manejos,. cualqui~er desvfo de los recursos en perjuicio 

de la comunidad universitari, cosa que nunca h.izo, sino to--:­

do lo contrar-i,o, se hacía el desentendido. El como contador 

los hacía quedar bren ante- las a,u'i:or-idades universita,rias -e:-­

superiores ~ El contador, a.busando de su encargo hacia, apare 
'. -

cer que la~érdida,s que se ti,enen, en las diferentes áreas 
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es debido a lo caro de la mano de obra, a los altos costos 

de los insumos y además los achaca, a supuestos robos que El Saber de mis HIJos 
Hará mi Grandeza 

cometían los trabajadores, y también as! manejado por el -

Secrefarío General Ing. FRANCISCO RIVERA VELEZ, siendo que la realidad es o-

tra, pues tales pérdidas, se deben a los malos manejos que 

ellos hacen de los recursos y productos del Campo en con-­

tubernio con el Ing. Martinez Islas. Después de todo, el -

propio Jefe de Campo, manifiesta que esto no le preocupa, 

que si es destituido del puesto ya tiene asegurada la "ca~ 

ga académica" que el Rector y el Coordinador, MARIO GUZMAN, 

~e han asignado (palabras textuales de Feo. Rivera) . La u 

nica esperanza que tentamos de que todo se normalizara, e­

ra con el cambio de Coordinador. Nosotros le dimos la con­

fianza, nuestro apoyo al Ing. MARIO GUZMAN, porque sab!a-­

mos y nos hizo saber que el mejor que nadie conocía la pr~ 

blematica del campo, ya que él habia sido Jefe de Campo-... 

por mucho tiempo, y obtuvo mejores resultados. El Ing. Ma­

rio Guzmán, sabe que el Jefe de Campo, el Contador el in-­

cluso el anterior coordinador and;:,i,n mal, a pesar de eso, -

nunca le ha importado la opini6n de los trabajadorei;;, nun­

ca tuvo la intención de reunirnos, donde nosotros pudiéra­

mos manifestar nues·tras inconformidades, sino que también 

se hizo el des-entendido. Ante esta apat.l'.a por parte del -­

Coordinador i Ing. MARI·o GUZAMAN, decidimos denunciar pers~ 

nalmente ante el R.ector la acti.tud complaciente de este -:-­

funcionario~ y también le hicimos saber los hechos antes 

mencionados, siendo el propio Rector el que nos dijo estar 

:informado de lo sucedido y que con nuestra informaci6n se 

refoüzaba y se hacfa más claro, también hicimos saber que 

no estábamos dis~uestos a que se nos explotara ni que se 

explotara el campo, que es nuestra 11ni.ca fuente de trabajo 

manifestándonos estar con nosotros·. Una vez enterado de la 

denuncia ante el Rector, el coordinador se. interes6 en re":" 

unirnos y reprocharnos nuestra actuaci:6n ~ Con las pruebas 

en la mano,. le hacemos ver al Coordinador que no estamos· e 

quivocados, que c6mo es posible que todavfa se ponga a de. 
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fenderlos y que diga que sin ellos la producci6n y los pro­

yectos se vienen abajo y que si hace cambios nos va peor. A 

pesar de lo anterior el Ing. Guzmán acept6 integrar una co­

misi6n que hiciera un inventario de maquinaria y equipo fal 

tante y le demostramos que no heran calumnias, sí hizo fal­

ta maquinaria y equipo, aunque él no haya cumplido con el 

compromiso de notificar a las autoridades correspondientes. 

Una vez levantado el in'venario, enferma por demás extraña 

y milagrosa empezaron a aparecer algunos implementos agríe~ 

las ..• pero todavía no aparecen todos. ¿Donde qued6 la sem-­

bradora? Todos estos hechos constan no solo a los trabajad~ 

res sino también a los maestros que comentan que para ellos 

es inexplicable que estas personas sigan aht. Incluso el Je 

fe de Experimentación Agrfcola, Ing. Francisco Antonio Ord~ 

fio conoce la situaci6n. También queremos que quede bien el~ 

ro que no nos interesan sus funciones como maestros, nues-­

tro problema es independiente. Nuestralucha es por la supe-- -
ración de la Escuela de Agricultura y Ganaderfa y el Campo 

Experimental, que estudiantes y maestros obtengan un mejor 

resultado de sus prácticas y experimentos sin necesidad de 

poner dinero de su bolsa para comprar lo que necesitan, e­

vitando estas fugas que denunciamos para que el Consejo to 

me medidas enérgicas .. A T E N T A M E N T E .. HUMBERTO MO­

LINA COLSA.Delegado Sindical Del Campo Experimental." En~ 

so de la voz, el Coordinador de la Escuela de Agricultura 

y Ganadería, dijo que si porque no le noti;fi:caron antes e-:­

sas· inqui.etudes los trabajadores, que se bubi:eran acercado 

a él para ver ése asunto y le parece que se actu6 con dolo 
y mala fé, que ~I siempre ha estado dispuesto al diálogo. 

El Sr .. ~ector pide a la Asamblea se le permi:ta la entrada 

a trabajadores del campo agrfcola. a. que den explicaciones 

y la. asamblea les permtte la entrada._ En us.o de la voz, el 

trabajador Humberto Moli:na Colsa, hace de nuevo una afirma 

cicSn de lo que exponen en el es·críto y menciona que el pr~ 

blenia es bastante grave., En uso _de la palabra, el Ing. An~ 
ya Islas, dice que toda acusaci6n debe de venir acompañada 
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de pruebas, si es así que las presenten, pues son acusacio­

nes muy delicadas y éstas no proceden verbalmente. Ensegui­

da el físico Arnulfo Castellanos M., propones que: "se inte 

gre una Comisi6n por parte del Consejo Universitario para -

que analice el caso del campo de la Escuela de Agricultura 

y Ganadería y formule un dictámen y sea presentado con ant~ 

cipaci6n a los Consejeros y que se nombre a otro auditor p~ 

ra el caso", el Sr. Rector, somete a votaci6n esta propues­

ta y es aprobada por mayoría. La Comisi6n aprobada por la~ 

samblea qued6 integrada por; Lic. Francisco Miguel Cárdenas 

Váldez, Mat. Gerardo Gutiérrez, Nancy Larios R., quienes a­

nalizarán el caso del Campo de la Escuela de Agricultura y 

Ganadería y se le dan facultades para tener acceso a cual-­

quier informaci6n. También se aprob6 por mayoría una última 

propuesta del consejero Edmundo Taddei Zavala, de la Escue­

la de Ingenierí:a en el S'entido de que: "Se haga una audito­

ría interna en Geología e Ingenierta por la mi,sma persona -

que haga la auditoria en la Ese. el.e Agricultura y Ganadería 

de la Universidad de Sonora" .. Como por el momento no existió 

otro asunto que ·tratar y siendo las vei,ntitr@s horas con -­

treinta y siete minutos del día en que se actt1a se dió por 

conlutda la sesi6n, firmando para constancia la presente ac 

ta. 

EL PRESIDENTE 

__.;,' 
~ - ~ 

, ING. MANUEL lUVERl\ ZAMUDI.0 i 

, ___ _ 
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